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Проблемами освітньої системи є неефективна, надмірно централізована та застаріла система управління 
і фінансування, зростаюча нерівність у доступі до якісної освіти, надмірна комерціалізація освітніх послуг, 
корупція та «дипломна хвороба», зниження якості освіти і падіння рівня знань та вмінь учнів, моральне старіння 
методів і методик навчання тощо. Центральною у світовому освітньому дискурсі є проблема якості освіти та її 
адекватності вимогам часу і суспільного розвитку.

Україні потрібна системна реформа освіти, яка має бути предметом суспільного консенсусу, розуміння того, 
що освіта – це один з основних важелів цивілізаційного поступу та економічного розвитку.

Концепція особистісно орієнтованої освіти передбачає забезпечення гуманітарної, культуротворюючої, 
соціалізаційної функцій її, спрямованої на індивідуалізацію освітніх послуг з метою реалізації інтересів, мотивів 
діяльності, здібностей, можливостей особистості. Така освіта сприймається студентами як цінність, засвоєння 
знань, формування компетентностей, що стає умовою особистісного розвитку, самовизначення, тобто виконує 
роль механізму, що забезпечує процеси особистісної і культурної ідентифікації [1].

З позицій суб’єктного підходу, актуального сьогодні в освіті, студент стає активним учасником освітнього процесу, 
здатним зробити на нього істотний вплив, перебудувати його відповідно до потреб своєї особистості, інтересів 
саморозвитку. На перший план тут виходить завдання з формування професійно значущих якостей особистості 
випускників університету, здатних до рефлексивного сприйняття дійсності, аналізу надбань інформаційного 
суспільства, розвитку критичного мислення, інтеграції в європейський та світовий освітній простір, мобільності. 

Зміни, що відбуваються в системі освіти, націлені на її оновлення й обумовлені побудовою процесу навчання 
на основі новітніх технологій, використання яких забезпечить не лише формування бази фундаментальних знань 
і вмінь, але і сприяє розвитку особистості, її творчій індивідуальності. Досягнення освітніх цілей безпосередньо 
залежить від організації освітнього процесу ВНЗ як єдиної системи, важливою передумовою чого є створення 
гармонізованої системи внутрішнього забезпечення якості, що полягає в забезпеченні вищими навчальними 
закладами високого рівня організації освітньої діяльності. Освітня діяльність – це діяльність, пов’язана з 
наданням послуг для здобуття вищої освіти, з видачею відповідного документа [6].

Якість освіти – рівень здобутих особою знань, умінь, навичок, інших компетентностей відповідно до 
стандартів освіти. Якість освітньої діяльності – рівень організації освітнього процесу у вищому навчальному 
закладі, що відповідає стандартам вищої освіти, забезпечує здобуття особами якісної вищої освіти та сприяє 
створенню нових знань [2].

Культура якості – неодмінна запорука успішного функціонування вищого навчального закладу. Це – сукупність 
цінностей, сформованих вищим навчальним закладом протягом його історії, напрацьований набір правил 
життєдіяльності вищого навчального закладу для його збереження, гармонізації та прогресивного розвитку.

Головним замовником якості освіти, звичайно, є студент та його батьки. Адже не секрет, що левова частка 
студентів навчається за власні кошти. Тому саме вони є головним індикатором якості надання освітніх послуг у 
конкретному закладі. З прийняттям нового Закону України «Про вищу освіту» студенти та їхні батьки матимуть 
можливість отримувати ще більш прозору картину діяльності університетів, інститутів, коледжів тощо. Хоча 
в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника це вже давно не дивина: щомісячні 
особисті зустрічі ректора зі студентським активом, щонайменше один раз у семестр – з усіма бажаючими 
студентами; участь студентського сенату та профкому в роботі Вченої ради, засіданнях ректорату, у розподілі 
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фінансів, плануванні графіків начального процесу; оцінка студентами якості роботи професорсько-викладацького 
складу, вибір навчальних дисциплін студентами та викладача, який їх викладатиме.

З метою імплементації Закону України «Про вищу освіту» Державним вищим навчальним закладом 
«Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» розроблено проект «Модель діяльності вищих 
навчальних закладів із забезпечення якості надання освітніх послуг», пріоритетними завданнями якого визначено:

•	 дефініціювання та осмислення змісту і співвідношення понять «якість», «культура якості», «якість надання 
освітніх послуг» учасниками освітнього процесу;

•	 вивчення й узагальнення міжнародного, європейського та вітчизняного досвіду формування культури якості;
•	 проведення семінару-тренінгу для працівників ВНЗ «еволюція та моніторинг у формуванні культури 

якості» (спільно з науковцями Польщі);
•	 розробка та ліцензування циклу курсів підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників з 

проблеми професійного розвитку;
•	 навчання кадрового персоналу особливостям формування студентоцентрованих освітніх програм, 

силлабусів, визначення компетентностей, інструментарію підвищення якості надання освітніх послуг;
•	 розробка та реалізація внутрішньої системи забезпечення якості освітньої діяльності університету.
Система забезпечення вищими навчальними закладами якості освітньої діяльності та якості вищої освіти 

(система внутрішнього забезпечення якості) передбачає здійснення таких процедур і заходів, як визначення 
принципів та процедур забезпечення якості вищої освіти; здійснення моніторингу та періодичного перегляду 
освітніх програм; щорічне оцінювання здобувачів вищої освіти, науково-педагогічних і педагогічних працівників 
вищого навчального закладу та регулярне оприлюднення результатів таких оцінювань на офіційному веб-сайті 
вищого навчального закладу, на інформаційних стендах та в будь-який інший спосіб; забезпечення підвищення 
кваліфікації педагогічних, наукових і науково-педагогічних працівників; забезпечення наявності необхідних 
ресурсів для організації освітнього процесу, у тому числі самостійної роботи студентів, за кожною освітньою 
програмою; забезпечення наявності інформаційних систем для ефективного управління освітнім процесом; 
забезпечення публічності інформації про освітні програми, ступені вищої освіти та кваліфікації; забезпечення 
ефективної системи запобігання та виявлення академічного плагіату в наукових працях працівників вищих 
навчальних закладів і здобувачів вищої освіти; інших процедур і заходів [2].

У програмі реалізації проекту Прикарпатським національним університетом імені Василя Стефаника 
продовжено започаткований у 2013 році моніторинг якості надання освітніх послуг, що проводиться за участю 
усіх структурних навчальних підрозділів. Мета моніторингу – виявлення сильних та слабких ланок в організації 
освітнього процесу, розробка та реалізація спільно з органами студентського самоврядування щорічних 
заходів, спрямованих на досягнення високоякісних результатів освітньої та наукової діяльності професорсько-
викладацького та студентського колективів.

Кафедрам університету надано можливість оперативно коригувати освітні програми, визначати професійні 
компетентності відповідно до вимог сучасності, а відтак і орієнтуватись на актуальні результати навчання. 

З метою створення середовища, яке сприяє навчанню і роботі, прагненню до істини, обміну знаннями, 
впровадженню інновацій, інтелектуальному розвитку студентів і працівників, підтриманню особливої 
університетської культури взаємовідносин, зміцненню іміджу і ділової репутації ВНЗ, університетською 
спільнотою розроблено та прийнято Кодекс честі. 

Неодмінною умовою успішної інтеграції університету в європейський освітній простір є професійне 
зростання кадрового потенціалу навчального закладу, зокрема підвищення кваліфікації педагогічних, наукових 
і науково-педагогічних працівників. Спільно з Міжнародним фондом досліджень освітньої політики в рамках 
Міжнародного проекту «Інноваційний університет та лідерство: модель діяльності вищих навчальних закладів 
із забезпечення якості надання освітніх послуг» проведено науково-практичний семінар «Сучасний викладач 
у студентоцентричній моделі освітнього процесу університету», який став успішним стартом запроектованого 
проекту «Програма професійного розвитку викладача вищого навчального закладу».

У сучасних умовах діяльності університету викладач має перестати бути професором, а стати партнером 
студента у спільному вивченні нових речей, і ця зміна викладача з носія істини в останній інстанції до партнера, 
разом з яким виробляється істина, і має бути головною для запровадження студоцентричної моделі [7].

Стало традицією визначення рейтингу результатів науково-педагогічної діяльності професорсько-викладацького 
складу. Вагоме місце у його визначенні займає оцінка діяльності викладача студентами університету.

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника працює в напрямі впровадження 
студоцентричної моделі освітнього процесу, яка є стандартом у європейських ВНЗ. Студоцентрична ідея 
полягає в тому, щоб знайти індивідуальний підхід до кожного студента. Протягом трьох останніх років на базі 
відділу виховної та психолого-педагогічної роботи в університеті проводяться соціологічні та психологічні 
опитування студентів з метою отримання загальної картини того, що хоче студент, чим він живе, виходячи з 
цього, намагаємося йому допомогти знайти себе.

Найбільшої уваги заслуговує академічна мобільність, яка стає з кожним роком ширшою саме завдяки 
автономії ВНЗ. В університеті сьогодні культивується уже 8 таких програм з провідними ВНЗ Європи, серед яких 
Варшавський університет, Яґеллонський університет у Кракові, Поморська академія, Жешувський університет 
(Польща). Сьогодні розвивається співпраця з університетами Чехії, Угорщини, Болгарії, Словенії та ін.
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Рушійною силою розвитку університету є молоді науковці, аспіранти, студенти. В університеті діють програми 
розвитку обдарованих студентів, підтримки докторантів. Запроваджено широке коло магістерських освітньо-
професійних та освітньо-наукових програм.

Проведено засідання круглого столу «Роль молодих учених в імплементації Закону України «Про наукову 
й науково-технічну діяльність», модераторами якого були Юрій Кращенко, голова Ради молодих учених при 
Міністерстві освіти і науки України, та Юлія Овчинникова, голова Ради молодих учених Донецького національного 
університету, секретар Ради молодих учених при Міністерстві освіти і науки України.

Разом з тим, використання вищими навчальними закладами інституціональних стратегій різного спрямування 
не є поширеною практикою в українській вищій школі. Традиції вітчизняного освітнього менеджменту 
спираються не на самостійне вироблення стратегій та технологій їх реалізації, а на відносно слухняне виконання 
вироблених органами державного управління освітою програм і директив. Це обумовлено нерозвинутістю 
системи суспільних інститутів, яка спричиняє слабкість інституціонального каркасу освітньої сфери. Власне, це 
визначає майже повну відсутність локальних концептуальних документів із забезпечення якості, які піднімаються 
до рівня стратегічного бачення університетських перспектив [4].
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